5.5. DRUHY JADERNEHO ZARENI, NICIVE UCINKY.

Zareni alfa:

- je tvofeno alfa ¢asticemi, coz jsou jadra atomu hélia

- malo pronikavé

- zastavi ho list papiru nebo tenka vrstva vzduchu

- nebezpecné pfi vdechnuti ¢i snézeni

hromadi se v nevétranych prostorach zdénych budov (radioaktivni radon)

zareni beta:
- je tvofeno zapornymi elektrony nebo kladnymi pozitrony

- pronikavéjSi a nebezpelnéjsi nez alfa
- zastavi ho tenka vrstva hliniku (alobal)

zareni gama:
- obdoba roentgenova zafeni

- pronikavéjSi a nebezpelnéjSi nez beta
- zastavi ho napf. vrstva olova
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zareni neutronoveé:

- nejpronikavéjSi a nejnebezpecCnéjsi 5]
- je tvofeno neutrony papir  hlinik olovo
- vznika v jadernych bombach i reaktorech

- pohlti ho silna vrstva vody nebo betonu

NICIVE UCINKY A KATASTROFY

Jaderny vybuch:

- predstavuje velmi rychle probéhlou jadernou reakci (St€peni), pfi
které se uvolni obrovské mnozstvi energie.

- ma ni€ivé ucinky na rozsahlé okoli mista, kde k nému doslo.

- je to zplsobeno vysokou teplotou, prudkymi zménami tlaku
(tlakova vina) a radioaktivnim ionizujicim zafenim.

Princip jaderné bomby:

- 2 kusy uranu nebo plutonia o hmotnosti mensi nez kriticka jsou
udrzovany od sebe vhodnym mechanickym zafizenim

- explozi klasické vybusniny jsou oba kusy vrzeny proti sobé&, po
spojeni vznikne nadkritické mnozstvi a fetézova reakce
probéhne ve zlomku sekundy, uvolni se obrovské mnozstvi
energie a latka se zahfeje na teplotu mnoha miliont °C

Havarie:

1957 — Velka Britanie ... bez ztrat na Zivotech

1979 — USA ... bez ztrat na Zivotech

26. 4. 1986 — Cernobyl (UKR) — vybuch 4 bloku, zahynulo né&kolik set lidi, pfevazné pozarnika,

spousta dalSich ozarena

Jaderné zbrané:

1945 — Nagasaki a HiroSima — vyZadaly si asi 200000 az 300000 obéti, néktefi zemfeli pfimo,
dalSi na nasledky ozareni

1951 — vodikova bomba — USA

1953 - vodikova bomba — SSSR

1964 — mezinarodni konference — dohodnut zakaz zkouSek jadernych zbrani



